

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2024年11月8日 星期五
农历甲辰年十月初八

今日36版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线



习近平向美国当选总统特朗普致贺电

新华社北京11月7日电 11月7日下午，国家主席习近平致电唐纳德·特朗普，祝贺他当选美国总统。习近平指出，历史昭示我们，中美合则两利、斗则俱伤。一个稳定、健康、可持续发展的中美关系符合两国共同利益和国际社会期待。希望双方秉持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则，加强对话沟通，妥善管控分歧，拓展互利合作，走出一条新时期中美正确相处之道，造福两国，惠及世界。

同日，国家副主席韩正致电詹姆斯·万斯，祝贺他当选美国副总统。

马两国都处在各自国家发展的关键时期，双方应以庆祝中马建交50周年暨“中马友好年”为契机，携手推动中马命运共同体建设走深走实，助力实现各自发展目标，为地区繁荣稳定作出新的更大贡献。(下转第十六版)

习近平会见马来西亚总理安瓦尔

新华社北京11月7日电 11月7日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华访问的马来西亚总理安瓦尔。

习近平指出，中马两国不仅是隔海相望的好邻居，也是志同道合的好朋友、携手发展的好伙伴。去年3月，你就任总理后首次访华，我们就共建中马命运共同体达成重要共识。一年多来，双方保持各层级密切交往互动，高质量推进各领域互利合作，为两国人民带来实实在在的福祉。当前，中

牢记总书记嘱托 在中国式现代化建设中奋勇争先

高新企业“泉州军团”扩容提质

扩容增量 高新企业数量
去年比增超三成

在风景秀丽的清源山麓，泉州市一鸣交通电器有限公司每年投入的研发费用不低于销售收入的6%，连续攻克多项“卡脖子”技术难题，逐渐成长为国家级高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业。该公司自主研发的蓄电池状态指示器销往全世界60多个国家和地区，国际市场占有率超60%，国内市场占有率95%以上，市场份额居全球首位。

在晋江，信泰集团的数字化运营平台让人惊艳，对着手机APP一声令下，与之关联的鞋子立即根据口令进行相应操作。用创新培育新质生产力，信泰近三年营收年均增幅26%，新产品研发产值率提升30%；过去5年，新技术工艺指标提升50%，智能制造的信息化覆盖率达100%，研发中单率提升20%；生产效率提升8%，物料损耗每年降低5%，降低人力成本5%。

习近平总书记福建考察时强调，要强化企业科技创新主体地位。近年来，我市持续完善“科技型中小企业—高新技术企业—科技小巨人企业”梯次培育链，在高新企业赛道上演泉州“加速度”，企业创新主体地位日益凸显。数据显示，去年泉州规模以上企业研发投入达226.38亿元，比上年增长20.3%，增幅全省第一，占全社会研发投入经费比重达94.7%，其中，规上工业企业研发投入支出215.50亿元，同比增长17.4%，总量及增幅均居全省首位。

这些年，泉州加快推动科技企业“进阶登高”，实现高新企业跨越式扩容。2022年，全市高新企业总量达2362家，比2020年的1037家实现翻番，提前一年实现第一个“倍增”目标。2023年，这项数据达3084家，比增30.57%，增速全省第一。

何以实现跨越式扩容？泉州创新推行“三个一批”（千企后备、百企登高、百高晋位）高新企业培育法。“千企后备”，即精选储备一批，每年精准筛选高新企业种子培育库优质企业2000家以上，2023年累计评价入库科技型中小企业2528家，数量居全省第

二。“百企登高”，即精心辅导一批，推广运用高新企业申报预诊断APP小程序，加强“一对一”申报辅导，分区域、分产业、分专业组织高新企业培育辅导培训30场次。“百高晋位”，即精准扶强一批，出台《泉州市培育壮大高新技术企业若干措施》，推出高新企业“免审即入”标准化园区，研发投入分级激励等十条创新措施，在全省率先对高新企业研发投入给予最高200万元奖励；对高新企业认定实行分档奖励，对营收2000万元以上企业首次认定高新企业给予叠加奖励，全市累计培育认定省科技小巨人企业716家，总量居全省第二。

提质增效 工业高技术
产业增加值高速增长

高新企业“泉州军团”不仅有“量”的扩容，还在“质”上大步提升。这些年，许多企业纷纷强化自主创新，竞逐新质生产力，在新领域、新赛道上赢得先机。

在位于南安九牧集团“灯塔工厂”，注塑全过程无人化，机器人精准抓取；遍布车间的生产信息化管理系统，实时显示订单进度、设备运行状态等情况；接入5G网络的AGV小车，满载生产物料灵活穿梭。这个“灯塔工厂”每年可生产450万套智能马桶，品质合格率达99%。



2024年泉州市创新大会今日召开

本报（融媒体记者王树帆 通讯员王燕双）为深入学习贯彻习近平总书记福建考察时的重要讲话精神，今日，2024年泉州市创新大会将在泉州人民大会堂隆重召开，各县（市、区）同步设分会场。

大会将以“传承弘扬、创新发展‘晋江经验’，加速推动‘泉州智造，质胜未来’，勇当建设新时代民营经济强省排头兵”为主题，启动建设泉州技术转移转化数字化平台，推介发布县域重点产业链典型案例，举行项目签约、嘉宾发言、发布光荣榜等活动，并重磅发布一批科技产业创新政策。近期，各县（市、区）已围绕大会主题，陆续开展产业创新专场活动。

去年以来，泉州深入实施科技创新“四个倍增”计划和“抓创新促应用”专项行动，打好“政策供给+精准服务+改革创新+考核激励”组合拳，推动科技指标稳步提升。本次大会将致力于推动泉州“传统产业高端化升级、新兴产业规模化拓展、未来技术产业化落地”三线并进，因地制宜发展新质生产力，促进泉州科技创新水平更上一台阶。

数说创新

研发投入

2023年，泉州市全社会研发经费投入达239.06亿元，比增19.4%，增幅跃居全省首位，高于全省平均增幅11.1个百分点，连续七年保持两位数增长

高新企业

2023年，全市高新技术企业总量达3084家，比增30.57%，增速全省第一

科研院所

今年以来，全市科研院所累计服务企业782家，为企业解决技术难题184项，与企业合作研发及科技成果转化项目124项

技术合同

今年截至10月，全市共认定登记技术合同总金额约43.29亿元，同比增长53.52%，合同登记数1003项，同比增长87.83%

(文字：王树帆 王燕双 制图：曾绍洋 庄惠)

加强金砖经贸合作 拓展国际新兴市场 全市政协主席专题座谈会召开

本报（融媒体记者吴丽娟）6日，全市政协主席专题座谈会召开，传达市委积极融入“大金砖合作”高质量发展的部署要求，围绕“加强同金砖国家经贸合作，拓展国际新兴市场”主题深入开展交流和探讨。

市政协主席肖汉辉，副主席戴仲川、蔡萌芽、庄灿霞、黄世界、肖惠中，党组成员吴艺阳出席会议。会上，各县（市、区）政协就我市如何积极融入“大金砖合作”，结合各地实际，分别提出了具有建设性、可操作性的意见建议。

肖汉辉强调，要提高政治站位，认真学习习近平总书记在金砖国家领导人第十六次会晤和“金砖+”领导人对话会上的重要讲话精神，把学习成果转化为推动调查研究破题、形成高质量成果的实际行动。

要领会市委要求，把准调研重点，分类梳理泉州与金砖国家产业合作的主导方向、重点领域、细分行业，提出工作建议；挖掘外贸发展新优势，借鉴江浙等地先进做法，帮助本地企业“走出去”、开辟新兴市场；谋划更多文化交流平台，挖掘泉州与“金砖+”国家深度融合的文化元素，提高泉州的城市影响力。

“大金砖合作”蕴藏着巨大的发展潜力，事关泉州深化改革扩大开放、实现高质量发展的关键一招。肖汉辉要求，市县两级政协要联动协作，共同参与，深度调研，扎实推进，充分展现政协担当。要发挥政协专门协商机构作用，多方协同，广泛汇聚各界智慧力量，高质量建言献策。要把握节点，按时保质完成课题任务，全力为融入“大金砖合作”献计出力。

领航低空 翼展鸿图

中国低空经济联盟—泉州低空经济高质量发展项目对接会召开

本报（融媒体记者吴宗宝 通讯员林三强 黄思炜 许楷林）11月7日，中国低空经济联盟—泉州低空经济高质量发展项目对接会在南安召开。省人大常委会委员、南翼高新区指挥部指挥长李建辉，市委副书记、南翼高新区指挥部常务副指挥长卢秀萍参加。

本次大会以“领航低空 翼展鸿图”为主题，聚焦加强行业交流合作、加速项目落地落图、扩大政企“朋友圈”，组织来自北京、上海、江苏、广东等省市的18家低空经济领域企业代表，开展招商推介、成果对接和业务洽谈，达成了一批合作意向。低空经济作为新质生产力的

典型代表，当前正引领产业升级新浪潮，成为推动经济高质量发展的重要引擎。南翼高新区作为泉州培育发展新质生产力的主阵地，地处泉厦金湾区、厦漳泉都市圈的核心地带，区位优势突出、空域条件良好、创新资源丰富、工业基础完备、应用场景丰富，具备发展低空经济的良好条件。面向未来，南翼高新区将聚焦政策赋能、试点创建、空域盘活、生态构建、运营服务等领域持续发力，全链条育产业、全领域造场景、全方位强支撑，为推动更多低空经济高端平台、先进技术、重大项目落地南翼高新区造优产业生态，全力竞逐低空经济“新蓝海”，为泉州抢滩布局新产业、新赛道蓄势赋能。

积极赋能新一轮高质量发展 携手培育和发展新质生产力



本报（融媒体记者陈林森）11月7日，市委副书记、市长蔡战胜与前来参加2024年泉州市创新大会的中国工程院院士、中国科学院院士、相关高校和科研机构专家、企业家等嘉宾代表座谈交流。

蔡战胜代表市委、市政府热烈欢迎与会嘉宾，向大家长期关心支持泉州科技创新发展表示衷心感谢。他说，作为古代海上丝绸之路的起点城市，“爱拼敢赢、开拓创新”精神早已融入泉州的城市血脉，“开放包容、崇商重信”的文化积淀赋予泉州制造业生命力。近年来，泉州始终牢记习近平总书记殷殷嘱托，传承弘扬、创新发展“晋江经验”，坚持以产兴城、以城聚产、产城联动，抢抓国家盘活利用低效用地试点、国家制造业新型技术改造城市试点、国家中小企业数字化转型城市试点等政策机遇，以园区标准化建设推动国土空间高质量重构，以创新推动产业业态高质量重塑，加快新型工业化和新型城镇化步伐。当前，泉州各项主要经济指标保持平稳增长，城市面貌不断提升，创新氛围越来越浓，各类人才“近悦远来”。真诚希望大家积极赋能泉州新一轮高质量发展，把泉州作为创新创业的舞台、成果转化的基地、人才培养的沃土，与泉州共享发展机遇、共建创新环境、共商项目合作，携手培育和发展新质生产力，奋力在全国工业十强城市中争先进位。

与会嘉宾充分肯定泉州科技创新所取得的良好成效和高质量发展的强劲态势，表示将全力支持泉州把创新作为第一动力，加快推动科技创新和产业创新深度融合，为推进新型工业化作出更大贡献。

省直有关部门领导，副市长雷霆鸣、市政协副主席黄世界等参加。

热烈庆祝第25个中国记者节
泉州晚报 / 东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通